



生活在**雷锋**身边

社区热心肠宁波义务理发40年

理发被他“承包”了，磨菜刀修面板也找他



宁波正在狭小的办公室里为社区居民理发。

“我这个‘理发师’是大伙儿给封的，虽然跟专业的不能比，但一般的发型我都会理，社区的老人、周边环境工基本不用跑理发店了。”说话的“理发师”是山师东路1号院的宁波老人，虽然年纪才59岁，但他已义务理发整整40年了。

文/本报记者
崔岩
实习生
衣柯静 乔政文
片/本报记者
王媛

仅理发工具就换了三代

3月4日上午10点，走进山师东路1号院门口的值班室，宁波正在给居民理发。桌子上各式各样的理发工具，身上专业的理发服装，配上他娴熟的理发动作，一点都看不出他“非专业”。

“理了40年，可能比一些专业理发师理过的头还多吧。”宁波一边理发，一边跟记者开玩笑。

宁波说，理发纯属自学，刚开始是为身边不方便的人理，后来单位退休的老人、社区的老人，再后来就是周边的环卫工、园林工人等等，都来找他了。

一开始，除了社区的人，外面的人很少。为了打消他们的顾虑，宁波就自制免费理发券通过派出所、居委会、环卫所、绿化所发给他们的员工，或主动拉他们来理发，“免费理发他们可能不好意思，有了券就能理直气壮了。”

宁波还用捡来的废木材制作了一把舒适的转椅，方便老人理发，“年轻人转身子方便，老人不方便。”后来大家陆续来理发，不管多忙，他都会放下手里的工作，先给居民和环卫工理发，以免耽误他们的时间。“环卫工本来就困难，为他们省下几块钱，用在生活上多好。小区居民，为他们服务本来就是我该做的。”宁波给记者展示他的理发工具，1976年的推子，上世纪80年代的理发器，再加上现在用的新式理发器，仅理发工具就已经换了三代。

磨菜刀修面板，居民都找他

宁波做的事可不止这些，在他这里，木工工具、磨菜刀工具都很齐全，谁家灯坏了水管出问题了，都少不了找他帮忙。

“前几天，院里一个老人切菜割伤了，开玩笑嫌我给家磨的刀太快了。”宁波说，可以说，山师东路1号院里这四座楼，不光各家各户的理发被他承包了，菜刀、面板等的维护活也都是他的。

1月30日，宁波和老伴自费置办了菜、肉、面、油，调了20斤馅，邀请了居委会、小区居民等，一块儿办了一场“迎新包饺子宴”。

“总共来了五六十个人，二十多个人一起包水饺，剩下的打下手，场面其乐融融，可热闹了。”宁波说，饺子宴上，原本不认识的也能趁机交朋友了。

“他们也心疼我，以前没这身白褂，理完发满身都是头发渣子；夏天院子里理发晒，又给送了遮阳伞；对了，院门口环卫工也给打扫得格外干净……”宁波说，“我帮别人做点事，他们也记挂着我，人与人的关系就应该这样嘛。”

与雷锋相伴

“理发不要钱，我们开始还不信”



宁波还收藏着上世纪70年代的吹风机和剃头工具。

传达室胡长凤：值日牌挂到家门口

老宁这个人，真是没的说，他现在是我们院委会的主任，工作特别负责。

我们院楼道卫生，以前是谁自觉谁打扫，弄来弄去老是那么几个

同志辛苦。去年，老宁想了个法，专门做了个值日牌，轮到谁值日牌子就挂谁家门口，这么一搞大家都自觉地值日和监督，楼道每天都干干净净，大家看了心情也舒畅。

居民王维军：我的头被他承包了

自从知道了老宁能理发，我就一直到他这里理发，记不清理了多少回了。小区男女老少都来理发。每次来，老宁不管多忙，都会放下手头的工作，先给我们理发，忙的时候一天能来十多个，老宁从没抱怨烦躁过，理得非常

仔细，我们也觉得很温暖。现在这种助人为乐的人真的太少了，老宁不拿居民一分钱，义务为我们做事，把做好事当乐趣，大小事都不烦，方方面面为我们想得很周全。我每次来，他都会主动问我家里有没有

环卫工崔萍凤：私下，我们老夸他

当时，我们一起干活的环卫工说老宁理发不要钱，我们还不相信。直到有一天，老宁主动到街上领我们到他这儿理发，我们才相信真的有这么热心的人。

我的老伴和女婿都是环卫工，也一直在他这里理发，我周围的环卫工只要知道的都来理发。有的时候我干活累了，就到老宁这儿，他还给我倒水，陪我

卫东街道环卫所高健：专门给宁老师写表扬信

在宁老师这儿，固定理发的得有十多个环卫工，不固定的就更多得数不过来了。附近的退休老干部，派出所的民警，甚至是环

卫工人的家人也经常找他理发。环卫工人的工作很辛苦，挣得又不多，外面理发至少要六块钱，老宁这么做帮环卫工人们一

年到头省下不少钱，我们的环卫工人都打心眼里感激他。为了这，我们环卫所还专门给宁老师写了表扬信。

说说身边的雷锋

1 自编两千马扎送邻居

一说雷锋，我就想到和平路社区的陈连科老人。

陈连科老人八十多岁了，腿脚不便，家庭并不宽裕。每个月退休金不足千元，还替下岗的儿子拉扯着上学的孙女，平时自己省吃俭用却拿出钱来买木头、绳子、油漆等材料，制作出精美实用的马扎，送给社区邻居。

他第一次做马扎，是2004年，临近七一建党节，老人琢磨着给社区老党员每人做个马扎。说干就干，近一个月，他做出了12个马扎。老人节到了，再给85岁以上老人一人做一个；和平路社区办起了科普大学，他又赶制了30多个小马扎……这马扎一做就是十多年，累计数量达到两千余个。

做一个马扎，要经过锯、刨、打磨、凿榫、刷漆、穿绳等三十道工序，得用一个星期左右的时间，老人年纪这么大了，干这些活真是不容易。

——济南山青社会工作服务中心社工王全凤

2 放弃工作为父母养老

我是真佩服我们社区的王振海，一般人没他这勇气。师东新村社区居民王振海，辞去工作，用8年时间悉心照料年迈生病的父母。

2007年，父亲突发脑溢血，偏瘫卧床，生活不能自理。后来，年迈体弱的母亲受疾病压迫，眼睛近乎失明。王振海只能与妻子两个人轮流向单位请假，留在家中照顾双亲。

频繁请假让责任心重的老王心里过意不去，思虑再三，放弃了个人发展辞职了，专心侍候老父亲。为了让父母安度晚年，夫妻两人除了挣钱养家之外，几乎把全部精力都用在了照顾老人身上。

常言道“久病床前无孝子”，但这几年，他无怨无悔地伺候着父母。父亲病重，大小便不能自理，他端屎端尿；夏天热，怕老人卧床长褥疮，每天给父亲擦洗翻身好几次；冬天冷，怕屋里不暖和，添衣增被，又是电暖器、电褥子。这样的孝道难道不值得我们学习吗？

——师东新村社区刘倩雯

3 社区有个“热心老太”

她是我们社区里的“百事通”，我有时候了解情况都得找她。她也是我们社区居民的“协调员”，经常帮着邻里街坊调解矛盾，解决困难。

这个人就是我们社区74岁的徐玉萍，不是一般的热心肠。

年前社区里有老两口吵架，女的一气之下离家出走，徐大姐知道了，就主动找她“拉呱”，一拉就是三个晚上，每个晚上都要聊上两三个小时，聊得久了，老两口的关系也变得融洽了。

去年创卫，徐大姐主动带领小区居民清洁卫生，为居委会减轻了不少负担。清理街边小广告，整理居委会宣传板，这些细小的事情徐阿姨不知道做了多少，这让我们对这位74岁的老人肃然起敬。

——山师东路社区居委会主任顾海霞